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ELEZIONI PRESIDENTE CCL-LM triennio 2021/22-2022/23-2023/24 

VERBALE DEL CONSIGLIO del   
Corso di Laurea e Laurea MAGISTRALE in INFORMATICA 

(riunito in forma integrata, come da delibera  
del Consiglio di Dipartimento di Informatica del 19 dicembre 2012) 

 

Seduta del 13-07-2021 
(Approvato seduta stante) 

 
ELENCO DEI COMPONENTI del Consiglio di Corso di Laurea e Corso di Laurea Magistrale in 
Informatica 
 
Professori/esse di I fascia (PO): Aldinucci, Andretta, Ardissono, Berardi, Bergadano, Boella, 
Donatelli, Grangetto, Maggiora, Sacerdote, Sapino, Sereno. 
Professori/esse di II fascia (PA): Aringhieri, Baldoni, Baroglio, Barutello, Beccuti, Bini, Boggiatto, 
Bono, Botta, Cardone, Cattuto, Cordero, Damiani, Damiano, de’ Liguoro, Gaeta, Gagliardi, Garetto, 
Grosso, Gunetti, Horvath, Meo, Migliore, Padovani, Patti, Pensa, Pesando, Pironti, Pozzato, Roversi, 
Ruffo, Viale. 
Ricercatori e Ricercatrici: Amparore, Anselma, Basile, Bertone, Boscaggin, Cancelliere, Capecchi, 
Cavagnino, Costantini, Cravero, De Pierro, Di Caro, Drago, Esposito, Fiandrotti, Lucenteforte, Magro, 
Manini, Mazzei, Micalizio, Mori, Motto Ros, Notarangelo, Paolini, Petrone, Picardi, Pisano P., 
Radicioni,  Schifanella C., Schifanella R., Segnan, Sirovich R., Sproston, Terracini, Torta, Vernero. 
Professori/esse a contratto/Supplenze: Balbo, Balossino, Cillo, Demo, Duma, Fiano, Margaria, 
Martelli, Montalcini, Murru, Pisano M., Sacchetto, Soccini. 
Manager Didattico: Gatti 
Rappresentanti studenti/esse ospiti senza diritto di voto: Amata, Bianchetti, Chinaglia, Lume, 
Monticone, Mosso 
In congedo/missione: Gliozzi 
Ospiti 2020-21: Lombardo. 
 
SONO PRESENTI:   
Aldinucci, Amparore, Anselma, Ardissono, Aringhieri, Baldoni, Balossino, Baroglio, Basile, Berardi, 
Bergadano, Bertone, Bini, Bono, Boscaggin, Botta, Cancelliere, Capecchi, Cardone, Cavagnino, 
Damiani, Damiano, de’ Liguoro, Donatelli, Drago, Esposito, Fiandrotti, Gaeta, Grangetto,  
Lucenteforte, Magro, Manini, Margaria, Mazzei, Micalizio, Montalcini, Motto Ros, Notarangelo, 
Padovani, Patti, Pensa, Petrone, Pironti, Pozzato, Radicioni, Roversi, Ruffo, Sacchetto, Sacerdote, 
Sapino, Sproston, Terracini, Vernero. 
Manager Didattico: Gatti 
Rappresentanti degli Studenti/esse ospiti senza diritto di voto: Amata, Bianchetti, Chinaglia 
Ospiti: nessuno 
Ospiti CCL-LM 20-21 presenti: nessuno 
Docenti in congedo presenti: nessuno 
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GIUSTIFICANO L’ASSENZA: 
Andretta, Barutello, Boggiatto, Martelli, Paolini, Sirovich, Viale. 
 
Sono presenti 54 membri su 94 (inoltre: nessun docente in congedo/missione presente, nessun ospite 
del CCL-LM 2020-21 presente); hanno giustificato l'assenza 7 membri.  
 
Presiede: il Decano Prof. Francesco Bergadano 
Segretario: Dott.ssa Rossella Cancelliere 
 
La presente riunione si svolge in forma unificata come da delibera del Consiglio di Dipartimento 
di Informatica del 19 dicembre 2012. 
 
 
Il Consiglio di Corso di Laurea e Laurea Magistrale in Informatica, nella sua composizione più ampia 
ed in forma integrata, è stato convocato dal Decano per l’elezione del/la suo/a Presidente per il triennio 
accademico 2021/2022, 2022/2023, 2023/2024.  
 
Il Consiglio si riunisce in SEDUTA TELEMATICA Webex 
(https://unito.webex.com/unito/j.php?MTID=m4354691e681397bd36430679c711ceb5 ) il giorno:  

martedì 13 luglio 2021 alle ore 14.00  
 
Ordine del Giorno: 

1) Dalle ore 14.00 alle ore 15.00: presentazione candidature e relativi programmi; 
2) Dalle ore 14.00 alle ore 15.00: registrazione presenze  
3) Ore 15.00: inizio delle votazioni in prima convocazione 

Raccolti i nominativi dei/delle partecipanti, verranno date 2 ore di tempo per procedere alla votazione 
elettronica. Scaduto il termine, verranno controllati e comunicati i risultati, se già utili. 

4) Ore 17.00 (eventuale): votazione in seconda convocazione  
___________________________________________________________________________________________________ 
 
Si ricorda quanto segue: 
Dal Regolamento di Ateneo sui rapporti tra Scuole, Dipartimenti e Corsi di Studio - Decreto Rettorale 
n. 1499 del 30-04-2015 
 
…OMISSIS… 
Art. 5, comma 1 
Per ogni Corso di Studio attivato nell’Ateneo è istituito il relativo Consiglio. Il Consiglio è composto da tutti i 
docenti che svolgono attività didattica nell’ambito del Corso di Studio. Possono partecipare, senza diritto di 
voto e senza che la presenza e l'assenza contino per il numero legale, anche i docenti i cui insegnamenti, attivati 
in altri Corsi di Studio, sono offerti per mutuazione agli studenti del Corso di Studio. Ne fanno inoltre parte 
rappresentanze di studenti iscritti al Corso di Studio, nella misura e con le modalità di elezione previste dal 
relativo Regolamento di Ateneo, e di personale tecnico-amministrativo afferente ai Dipartimenti di riferimento, 
nella misura di un rappresentante per ciascun Dipartimento, eletto dal rispettivo Consiglio di Dipartimento. 
…OMISSIS… 
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dal Regolamento di Ateneo sui rapporti tra Scuole, Dipartimenti e Corsi di Studio - Decreto Rettorale 
n. 1499 del 30-04-2015 
…OMISSIS… 
Art. 5, comma 8  
Ogni Consiglio di Corso di Studio elegge un Presidente tra i professori ordinari che abbiano optato per il 
regime di impegno a tempo pieno. In caso di indisponibilità di docenti in questa fascia può essere eletto un 
professore di ruolo, che abbia optato per il regime di impegno a tempo pieno, appartenente ad altra fascia. Il 
Presidente è eletto a maggioranza assoluta dei votanti, nella prima votazione; qualora questa maggioranza non 
sia raggiunta, si procede al ballottaggio fra i due candidati che, nella prima votazione, hanno ottenuto il 
maggior numero di voti; in caso di parità è eletto il più anziano in ruolo ovvero, in subordine, il più anziano di 
età. Il Presidente dura in carica tre anni accademici 
Art. 5, comma 9  
Il Presidente può designare, tra i docenti di ruolo che appartengono al consiglio, un Vicepresidente che lo 
supplisce in tutte le sue funzioni in caso di impedimento o di assenza. 
…OMISSIS… 
 
dal Regolamento di Ateneo sui rapporti tra Scuole, Dipartimenti e Corsi di Studio - Decreto Rettorale 
n. 1499 del 30-04-2015 
…OMISSIS… 
Art. 5, comma 10  
Il Presidente convoca e presiede il Consiglio e sovrintende alle attività del Corso di Studio. Le sedute per 
l’elezione del presidente sono convocate e presiedute dal Decano del Consiglio.  
…OMISSIS… 
 
La Commissione Elettorale, controllate le prese di servizio e le anzianità di ruolo, risulta composta da: 
- rappresentante PO: Francesco Bergadano 
- rappresentante PA: Felice Cardone 
- rappresentante Ricercatori/Ricercatrici: Rossella Cancelliere 
 
1. Presentazione candidature e relativi programmi 
 
 Ardissono ha inviato una mail al decano prof. Bergadano e a tutti i colleghi/e, informando della 
sua disponibilità ad essere eletta alla presidenza del CCL-LM: 
 
Opero all'interno del CCS in Informatica da molti anni e mi sono sempre interessata delle problematiche relative 
all'organizzazione della didattica, nonché alle attività di orientamento in ingresso che, anche se ricadono ufficialmente sotto 
il cappello della terza missione, io vedo come fondamentalmente legate alla didattica per via della loro parte fondamentale 
nel recruiting dei nostri studenti e delle nostre studentesse.  
 
Se sarò eletta Presidente di CCS, mi concentrerò sulla revisione della Laurea in Informatica, processo che è già iniziato 
grazie al grande lavoro di Matteo Baldoni, e che sarò felice di continuare insieme a lui  
e a tutti gli altri membri del CCS per raggiungere una ragionevole convergenza di vedute su un piano formativo che possa 
dare soddisfazione al corpo docente nella sua interessa, e considerando le diverse vedute. 
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Le riunioni organizzate negli ultimi due mesi hanno fatto emergere un diffuso desiderio di innovare organizzazione e 
contenuti della Laurea in Informatica. Inoltre, i piani ministeriali rafforzano questa esigenza introducendo 
linee guida per la revisione delle lauree triennali e magistrali. E' dunque tempo di procedere in tale direzione. 
 
Un altro elemento da considerare durante il mandato sarà relativo all'istituzione di una possibile laurea  
professionalizzante in informatica. Questo punto è delicato perché l'apertura di una tale laurea non deve e non può 
introdurre, a parer mio, un elemento di concorrenza o contrasto con la laurea in informatica.  
 
Va anche valutato il potenziale interesse degli studenti e delle studentesse delle superiori verso una laurea che, in linea di 
principio, dovrà portare direttamente nel mondo del lavoro, dando poco spazio ad una crescita successiva. Credo che questa 
opzione vada considerata con attenzione, e magari gestita con l'aiuto della Commissione Orientamento per fare uno "studio 
di fattibilità" volto a capire il grado di interesse lato studente nel nostro territorio, e della Commissione Rapporti con le 
Aziende per quanto riguarda la gestione dei contributi didattici aziendali.  
 
E poi, c'é la sfida più imminente, rappresentata dal rientro in presenza a settembre, post-pandemia. Se la  
gestione generale della logistica sarà probabilmente in capo alla Commissione Didattica di Dipartimento, anche il CCS in 
informatica deve internamente organizzarsi con l'obiettivo di fornire un servizio didattico sicuro e adeguato al tempo stesso. 
Questo sarà ovviamente il primissimo obiettivo da affrontare (prima degli altri, inevitabilmente, data la sua urgenza) e 
vorrei farlo in modo sostenibile. Per me, questo significa simulare scenari e valutare soluzioni che, magari, non saranno le 
più ambiziose che si potrebbe pensare di adottare, ma che siano efficaci e sicure, e fattibili, nel rispetto delle esigenze di 
tutti, studenti, docenti e personale amministrativo. Spero che questa affermazione non vi deluda. Nella vita io cerco, per 
quanto mi è possibile, di muovermi in modo cauto e vorrei fare questo anche nella veste di Presidente di CCS. 
 
Qualcuno dice che a piccoli passi si mangia la montagna. Ecco, anche io la penso così. 
 
Detto tutto questo, sarò felice di operare come Presidente di CCS se eletta ma sarò altrettanto felice di continuare il mio 
lavoro come sto facendo ora, nel caso ciò non accada. Scegliete in totale serenità, le vicende più o meno recenti della mia 
vita mi hanno insegnato che la vita va presa con serenità, giorno per giorno.  

 
La candidata Ardissono, su richiesta del Decano prof. Bergadano, illustra in maniera dettagliata 

ed approfondita  il suo programma di lavoro, articolato essenzialmente nei seguenti punti: 
 
(1) Avvio del progetto di ristrutturazione della Laurea Triennale, motivato dalla necessità di rispondere 
al meglio alle nuove sfide che la società pone ai nostri studenti/esse in termini di competenze richieste. 
Si procederà inoltre ad un’analisi dei contenuti degli insegnamenti per evitare eventuali sovrapposizioni 
che nel corso degli anni possano essersi create. 
(2) Ripresa della frequenza degli studenti/esse alle lezioni in presenza, sospesa a causa della pandemia 
da Covid 19, e da intraprendere in sicurezza, in funzione dell’andamento della stessa. 
(3) Eventuale istituzione delle lauree professionalizzanti, da intraprendere dopo una accurata analisi dei 
vantaggi e della richiesta, già parzialmente iniziata attraverso attività di orientamento. 
 
La discussione prosegue, in risposta a domande poste da colleghi/e, relativamente al tema della 
internazionalizzazione, sia nell’ambito del programma Erasmus che di un’eventuale Laurea Magistrale 
in lingua Inglese: intervangono Bini, Donatelli, Esposito, Pensa e Pironti. 
  
 La discussione si chiude alle ore 14:50. 
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Il CCL/CCLM all’unanimità decide di procedere con la votazione  

tramite sistema elettronico ELIGO. 
 
   
2. Inizio delle votazioni in prima convocazione  
 

Alle ore 15.00 hanno inizio le operazioni di voto per l’elezione del/la Presidente del 
CCL/CCLM. Gli aventi diritto per l’elezione del/la Presidente di Corso di Laurea e Laurea Magistrale 
sono 94.  
I presenti online dopo l’appello sono 54, (7 colleghi/e giustificati/e): si raggiunge quindi il numero 
legale prescritto per la validità della seduta.  
 
 Si procede quindi all’attivazione della votazione online tramite ELIGO, che si conclude alle ore 
17.00.  Lo scrutinio dà il seguente risultato:  
Ardissono     Voti n. 51 
Schede bianche            n. 2 
Voti nulli             n. 0 
 

Risulta pertanto eletta Presidente del Consiglio di Corso di Laurea e Laurea Magistrale in 
Informatica dell’Università degli Studi di Torino, per il triennio 2021/2022, 2022-2023, 2023-2024, 
Liliana Ardissono. 

Il Decano si congratula con Ardissono, che ringrazia i membri del Consiglio di Corso di Laurea 
e Laurea Magistrale in Informatica per la fiducia accordatale, auspicando aiuto e collaborazione.  
 
3. Votazione in seconda convocazione 

 
Non è necessario procedere. 
 
Il Decano dichiara chiusa la seduta alle 17.20 
 
Letto, sottoscritto e approvato seduta stante. 

Il Decano       La Segretaria 
Prof.  Francesco Bergadano          Dott.ssa Rossella Cancelliere 
   
     
Commissario  
Prof. Felice Cardone 
 
 
La Segretaria verbalizzante: 
Paola Gatti 
 


